

打造產業利基 中市原民部落大學迎新、農業智慧運銷發展成果登場

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

台中市政府今(18)日在國立中興大學舉行 113 年度台中市原住民族部落大學春季班師生聯合交流活動，並同步發表原住民農業智慧運銷發展計畫成果，台中市原住民族事務委員會主委楊馨怡以部落大學副校長身分致詞，強調部落大學在傳承和創新原住民族文化，以及經濟產業發展中的關鍵角色。楊主委另對於中興大學與市府原民會合作推動原鄉小農發展智慧運銷，以共同品牌及地產地銷模式協助小農展銷，表達肯定及感謝之意。

楊主委表示，原民部落大學為台中市唯一的原民終身學習平台，負有傳承及創新原民文化的任務，盼透過文化的內涵及元素，作為經濟產業發展的利基。今日活動以「稻穗與秋收」為題，市府原民會希望透過教育的勤耕灌溉，協助原住民未來在多元領域上豐收成長。

原民會表示，台中市原民部大是全國唯一連續三年獲得全國原住民族部落大學評鑑優等的學校，不僅課程豐富多元，講師陣容也不容小覷，包括五星級飯店廚師、文資認證的工藝師及大學教授等，參與學員在各行各業也都歷練豐富，在終身學習上個個熱情有活力，是中市部大的優勢與特色。

原民會指出，今日活動也結合台中市原民智慧運銷系統發展計畫成果發表，此計畫由中央原住民委員會、市府原民會與中興大學合作，由中興大學輔導和平區小農建立「產銷用三方合作平台」，於平台共謀市場生產與消費者間的最大利益。平台以規劃生產、銷售以及消費者三方融合的物流架構，公平交易原民農產品，保障在地農民收入穩定；為穩固農民與消費者的夥伴關係，使得原鄉農民最優質、健康安全的產品，能直接到消費者手上，部份所得也能藉此支持部落社經安全的互助網絡。

今日現場更展示由中興大學整合國科會及 USR 資料，提供全台首部「部落電動車冷鏈物流系統」的保冷電動車。同時，邀請現場與會嘉賓共同見證產官學研合作場域「國立中興大學農產加值打樣中心」啟用。

中興大學主秘李長晏表示，透過產官學研聯盟模式培力部落合作事業營運組織，促動部落農特產品，可直接對接消費者，需建立長遠合作的夥伴關係。透過整合台中市和平在地原民農友、產銷班、合作社組織，強化共享彼此在經濟、人力、技術及資訊等資源，使合作事業組織在市場上具競爭力，而後自主發展，產銷平衡，生產者與消費者對待等值，雙贏互利。

原民會說明，台中部大辦學績效有目共睹，課程多元及豐富性，自 110 年起連續 3 年榮獲中央原住民族委員會全國部落大學評鑑優等及頒贈 50 萬元獎勵金，113 年度為能達成全民原教的辦學理念，延續去年與潭雅神社區大學合作的績優成效，今年新增後驛社區大學共同合辦，讓一般市民朋友從社區大學所開設原住民族文化課程，認識原住民族文化。

原民會進一步指出，為廣泛招收不同年齡層學員，今年規劃全新學程，並因應全民化原教的政策目標，在招生上不限定須具原住民身分；自今年 3 月 14 日起開始受理報名，招生對象為年滿 16 歲的民眾，開課至今，春季班(3 月至 6 月)已開設 26 門課程，招收 492 名學員，目前陸續開課中；秋季班(6 月至 9 月)將再開設 31 門課程，歡迎對原住民文化有興趣的市民朋友踴躍報名參加。

原民會補充，台中市原住民族部落大學以傳承原住民族文化、培養原住民族人才為目標，更是台中市推行民族教育重要的一環，有傳承原住民族文化及培育原住民族人才的重要任務。課程報名資訊及最新消息，請上 [台中市部落大學官網](#)；[台中市政府原住民族事務委員會官網或臉書粉絲專頁](#) 查詢。

今日活動，原民會主委楊馨怡、原民會經濟發展處副處長蔡妙凌、中興大學主任秘書李長晏、市議員朱元宏、吳建德皆親自到場，另市議員古秀英服務處、林霈涵服務處、李中服務處、潭雅神社區大學、後驛社區大學均派代表出席。